

乡退伍军人月平定补达到 77.5 元，比省规定标准高 2.5 元。三是切实解决重点优抚对象生活、住房、医疗困难等“三难”问题，为 670 户优抚对象解决生活、住房和医疗困难，用于解“三难”的物款达 25.2 万元。四是加强光荣院建设，提高完善服务功能。投入资金 100 多万元改造县光荣院院民居住和办公条件，提高管理水平。五是积极稳妥推进安置工作改革。争取省退伍军人安置遗留问题补助资金 400 多万元，妥善化解 295 名退伍军人安置遗留问题。今年共接收退役士兵 187 人，其中符合安置政策退伍军人 46 人。民政局做到边接待、边办理符合安置政策退伍军人的自谋职业手续和一次性补偿资金。已办理货币安置 42 人，占安置总数的 91.3%。同时认真做好城镇退伍士兵来信来访工作。共接收信访 5 件次，已妥善处理 4 件次，来访 20 人次，已妥善处理 19 人次，化解矛盾，维护社会稳定。由于竹山县双拥工作扎实有效，10 月 17 日，再次被省委、省政府、省军区命名为“双拥模范县”荣誉称号，民政局也被授予“全省双拥先进单位”荣誉称号。

【基层民主建设】 一是建立和完善村民自治组织。以 36 个小康村联系点为重点，指导村民委员会建立和完善村民代表会、村民监事会等村民自治组织，制定村级新农村建设长短期发展规划，落实村务公开、民主管理、村规民约等村民自治制度，全县的村务公开率达到 100%。二是稳定村民委员会干部队伍。与县委组织部联合，对村支两委干部实行“一证四卡”制度，从根本上解决村干部的后顾之忧。三是社区建设取得新突破。年初，以城关镇 5 个社区居民委员会为重点，加大工作力度，加快社区建设步伐，推动全县社区居民委员会建设。使全县 13 个社区居民委员会居民主制度落实，社区居委会班子落实和办公用房落实，为构建和谐社区奠定良好的基础。

【社会福利】 进一步推进县福利院、光荣院、残疾儿童康复中心、按摩医院等单位改革，探索社会化发展新路子，充分发挥福利事业单位骨干、示范和辐射作用。销售电脑福利彩票 1000 万元，积累福利基金 80 万元。县救助站积极开展救助工作，共救助 192 人次，救助资金 14 万余元，充分发挥维护城市社会稳定作用。

【专项社会事务管理】 民间组织管理注重培育发展与监督管理并重，大力发展战略行业协会。新批准成立民办非企业单位 1 个，为社团和 56 个乡镇配套改革转为非营利服务组织进行年检；区划地名工作完成城区街道命名更名工作；婚姻登记以构建和谐家庭为

重点，加强规范化、网络化、制度化建设。全县 14 个婚姻登记机关工作基本达到网络化、制度化、规范化。全县结婚登记合格率达到 100%，同时加大离婚调解工作力度，全县离婚率比去年下降 53.2%；依法办理收养登记 14 人次；接待群众来信来访 70 余人次，解决 50 人生活医疗等困难问题，较好地发挥维护社会稳定作用；积极协调开展殡葬执法工作，努力规范丧葬行为。

【老龄工作】 认真贯彻落实《老年人权益保障法》，不断加大对老年人及老年设施建设的投入，筹备县老年人活动中心建设项目。6 月 9 日，组队参加市第四届老年门球锦标赛，我县老年门球队获亚军。10 月 30 日，组队参加全市金秋老年门球赛，我县老年门球队获冠军。

（民政局）

扶 贫 开 发

【概况】 2007 年，全县上下紧紧围绕“走一主三化之路，建生态水电大县”发展战略，突出“水电富县、产业富民”两大重点，以构建和谐文明新村为主线，突出重点，主攻难点，创新机制，整合资源，强化措施，狠抓落实，着力抓好整村推进、产业扶贫、扶贫搬迁、老区建设、雨露计划等五大重点工作，扶贫开发工作取得明显成效。到 2007 年底，全县“两类贫困人口”由 2006 年 12.95 万人减少到 12.19 万人，减少贫困人口 0.76 万人，减幅为 5.9%；农民人均纯收入达到 2395 元，比上年净增 318 元，增幅 15.3%。

【项目扶贫】 坚持把争取更多的政策和资金扶持作为工作的重点，积极汇报、主动争取，用真情和实绩感动和赢得上级各有关部门的信任和支持，全年共落实到位财政扶贫资金 1195 万元、扶贫信贷资金 2000 万元，超额完成县下达责任计划。经过精心谋划、主动汇报，我县宝丰镇喻家塔村继续被省扶贫办列为全省整村推进扶贫开发与构建和谐文明新村试点村之一。一年来，县整村推进扶贫开发与社会主义新农村建设试点工作呈现出良好发展势头，形成一批以宝丰镇喻家塔村、曹家湾村、麻家渡镇桂花树村，擂鼓镇佑城村等整村推进扶贫开发与社会主义新农村建设示范村和样板村，得到省、市各级领导的充分肯定。围绕潘口水电站项目核准和开工建设，坚持把主要的、更多的精力投入到争取潘口电站项目的核准上，先后多次随同县委、政府主要领导和相关部门负责同志，到省跑部进京，想尽千方百计、历经千辛万苦，最终使潘口电站这一全县人民盼望 42 年的最大的扶贫项目顺

利通过国家发改委核准。通过积极争取,省扶贫办承诺:涉及竹山县淹没区的21个村纳入整村推进计划,按照每户30万元扶持标准,分年度分批组织实施;扶贫搬迁资金重点用于库区移民搬迁,并在扶贫搬迁计划上给予适当增加;4.8亿元扶贫贷款原则上承诺意见不变,并已争取到位信贷资金6000万元。

【重点贫困村整村推进】坚持把整村推进扶贫开发与新农村建设有机结合,形成“以重点贫困村整村推进为基础和抓手,推动社会主义新农村建设,用社会主义新农村建设成果提升整村推进扶贫开发水平”的工作格局,探索和总结贫困地区新农村建设的新路子。一是2005年度18个省定重点贫困村顺利通过省政府考核验收。2007年9月,省政府考核验收组来我县对2005年度18个省定重点贫困村进行考核验收,一致认为,县扶贫开发工作,党政主要领导高度重视,扶贫工作重点突出,措施得力,成效显著,贫困村面貌发生历史性巨变,为十堰乃至全省探索和总结贫困地区建设社会主义新农村,实现整村推进扶贫开发与社会主义新农村建设有机结合的新思路、新方式。二是配套完善2006年度18个省定重点贫困村项目建设,基本达到省定验收标准。对照省定重点贫困村建设标准,认真进行查漏补缺,突出狠抓规划项目的完善和煞尾工作,全力推动扶贫档案等基础工作的规范化建设,2006年度18个省定重点贫困村有望顺利通过省、市政府检查验收。三是扎实推进2007年度18个省定重点贫困村整村推进工作。在确保2005年度18个省定重点贫困村达标、2006年度18个省定重点贫困村配套完善的基础上,扎实推进2007年度18个省定重点贫困村建设,基本完成年度建设任务。

【产业扶贫】一方面,不断加大对主导产业基础建设的扶持力度,夯实和拓宽农民增收渠道,着力培植龙头企业,促进农副产品转化增值。通过政策驱动、项目拉动、示范带动,到2007年底,全县以茶叶、肚倍、烟叶等为主的特色产业基地总面积达到63万亩,其中当年见效45万亩,特色产业总产值达到6.77亿元,同比增长7.36%,特色产业收入占农业总收入的60%以上;郧巴黄牛、马头山羊、竹山大鸡等规模养殖业快速发展,培植规模养殖户达245户,畜牧业实现总产值3.31亿元;全县初具规模的农产品工业企业达到66家,其中产业化龙头企业6家;农民专业合作社达到68家,其中11家被市政府授予示范专业合作社。另一方面,全力服务全县重点项目,在全县率先落实潘口电站2000万元信贷扶贫资金的扶持。同时,抢抓全省扶贫到户贴息试点县政策机遇,按照政

策要求,瞄准贫困对象,严把资金投向关、使用关、监督关,切实解决贫困户的贷款难问题,共投放小额信贷资金1159万元,补助贷款贴息资金58万元,新增农村经济示范户1962户,累计达到9295户,常年外出务工人数10万人,实现劳务收入6.3亿元,同比增长16.9%和21.2%,“能人经济”、“打工经济”在农民增收中发挥重要作用。

【扶贫搬迁】2007年,市政府下达我县扶贫搬迁任务目标500户2000人,一年来,在深入调研、广泛征求意见的基础上,县政府审议通过并制订出台《竹山县扶贫搬迁实施意见(试行)》(竹政发[2007]1号)和《竹山县扶贫搬迁实施方案》,进一步明确扶贫搬迁任务目标、相关部门工作职责、运作程序、政策保障及补助标准,扶贫搬迁工作步入制度化、规范化轨道。在工作推进上,坚持集中人力、物力、财力,着力办好潘口乡潘口河村、溢水镇下腰店村、田家坝镇红庙村、深河乡井泉村、楼台乡三台村、得胜镇坛山村等6个扶贫搬迁试点,以试点示范引导和推动面上的工作,全县已组织实施扶贫搬迁652户2603人,超额完成省、市下达给我县的扶贫搬迁任务目标。

【老区建设】认真贯彻落实《湖北省老区建设条例》及省、市扶贫开发和老区建设工作会议精神,以加快老区脱贫致富步伐为目标,以改善老区群众生产生活条件为重点,以增加老区群众收入为核心,以提高老区群众科技文化素质为突破口,通过狠抓基础设施建设、产业建设和社会事业发展,老区重点村贫困面貌发生明显改变。5个老区乡镇累计新修、扩复修村组公路374.5公里,新修通村水泥路138公里,新修饮水工程122处,铺饮水管道48.8万米,新修堰渠25万多米,新建水窑(井)282口、水塔150座,新增旱涝保收基本农田3000多亩;新建“三改一建”生态致富工程1100多户,实施扶贫搬迁376户1579人;新建以茶叶、烟叶、肚倍、中药材等为主的特色产业基地7万亩,实现产值7000万元;新建移动通讯机站6处;新建中心医院门诊楼5处,村级卫生室15个;组织专家技术人员下乡为农民讲座100余场次,开展农村实用技术培训近2万人次,为老区群众送科技资料2万余册;与十堰市职业教育集团学校、武汉江南技校等培训基地建立合作关系,累计为老区培训劳动技能人才2200人次。三吉村等老区建设的示范村和样板村。

【雨露计划”工作】全县按照“大培训、大转移、大增收、大发展”的总体要求,结合全县实际,在整合全县教育资源的基础上,组建成立“竹山县职业技术

教育集团学校”，并大力加强教育基础设施、师资队伍建设，以县职业技术教育集团为阵地，大力开展贫困村劳动力转移培训。全县坚持强化宣传、正确引导、部门联动、严格把关，真培实训，通过学历、适用、适应三种形式，共组织培训和转移农村贫困劳动力4000多人，其中部门联动开展以沼气使用与维护、茶叶种植与加工、畜禽养殖等农村实用技术培训3000人，定单适应性免费培训3期共350人，向武汉海员培训学校和市职教集团输送助学贷款生700多人，向深圳市输送勤工俭学贫困生100人，向武汉睿升学校、江南技校输送87人。已兑现“雨露计划”补助金额40万元，转移就业率达到95%。并分别在广东深圳、江苏苏州等地建立可安置1000人以上的就业基地，超额完成省、市下达的年度任务目标。

【扶贫调研宣传】紧紧围绕扶贫开发工作的热点、难点和焦点问题，深入开展调查研究，及时发现新情况，总结新规律、探索新经验，形成《喻家塔村扶贫开发与新农村建设试点工作调查报告》、《在扶贫开发中推动新农村建设》、《实施扶贫搬迁构建和谐新村》、《扎实推进扶贫开发夯实新农村建设基础》等14篇调研报告，为县委、政府领导科学决策提供服务，也得到省、市各级领导的充分肯定。通过党报党刊、党委政务信息、电视台及各类简报、网络等新闻媒体，大力开展扶贫信息宣传工作，取得明显成效。先后在《中国老区建设》、《湖北日报》、《十堰日报》、《十堰政报》、《党委信息》、《每日要情》、《政务信息》、《竹山信息网》、《今日竹山》等新闻媒体上发表稿件120余篇，其中在市级以上发表稿件69篇，为推介我县扶贫开发工作成效经验、争取支持，营造良好的舆论氛围。

【社会扶贫】进一步加强与中国新时代控股集团公司、省军区、省水利厅、省电信公司等对口帮扶单位的联络和衔接工作，一年来，中直、省直4个对口帮扶单位，共落实帮扶项目50个，落实帮扶资金物资达332.6万元，帮助引进技术项目4个，引进资金1700多万元，组织开展农民实用技术培训34期3070人，救助贫困学生689名，救助贫困户100多户，为全县扶贫开发及新农村建设注入强大的活力。

(扶贫办)

竹山县妇女联合会

【宣传工作】一是筹备召开县委妇女工作会。印发《中共竹山县委关于进一步加强和改进妇女工作的意见》(竹发[2007]9号)，为当前和今后一个时期我县

妇女工作指明了方向。二是开通竹山妇女网，为宣传我县妇女工作，联系妇女群众，展示女性风采，实现妇联工作和妇女信息交流提供一个新的窗口和阵地。三是大力开展妇女群众文化活动。以举办庆“三八”“农行杯”太极功夫扇健身比赛活动为契机，掀起我县广大妇女的健身热潮。

【三项主体活动】以提高城镇妇女就业创业为重点，深化“巾帼建功”活动。按照加快推进新型工业化的要求，不断丰富“巾帼文明岗”争创内涵，以召开经验交流会、现场会、评选“巾帼建功”标兵为手段，激励女职工围绕单位发展和事业进步，立足岗位，互帮互学，建功立业，共同成长。一年来，“巾帼文明岗”创建活动覆盖面已由窗口服务行业拓展到政府职能部门、事业单位及民营经济领域，形成各行各业踊跃争创的局面。县华夏建安公司办公室、亨运集团竹山有限责任公司微机售票班、县塘湾公路管理站、县中医院护理部被授予市级“最佳巾帼文明岗”，县人民医院护理部被授予省级“巾帼文明岗”，县国税局办税服务大厅被授予国家级“巾帼文明岗”荣誉称号。结合社会主义新农村建设，积极开展“巾帼致富促进行动”、农村妇女富余劳动力转移培训工作、“巾帼文明岗”帮带“巾帼示范村”活动。麻家渡镇罗家坡村被授予省级“巾帼示范村”，擂古镇护驾村被授予市级“巾帼示范村”和“全省妇联组织建设示范点”。争取省、市妇联投入巾帼示范村扶持资金2万余元。争取省妇联出资支持麻家渡镇绿松石营销大户郭光定在“十一”黄金周期间赴省参加全省手工制品展销会，扩大产品销路，宣传竹山的特色产品。郭光定本人被全国妇联授予2007年全国“双学双比”女能手称号。深化“五好文明家庭”系列文明创建活动。在全县开展“十佳公婆”、“十佳儿媳”、“十大孝子”评选活动，有效地促进家庭美德建设。深入开展“美德在农家”和“平安家庭”争创活动，麻家渡镇罗家坡村被评为全国“美德在农家”示范点，潘口乡潘口河村被授予全省“平安家庭”创建示范村，沈贤金等8户家庭被授予全省“平安家庭示范户”。

【维护妇女儿童合法权益】一是建立健全妇联信访维权组织网络，积极维护妇女儿童合法权益。在“三八维权周”期间，广泛开展法律法规咨询活动，宣传妇女儿童法律法规，印发宣传资料14000多份，咨询者达1500余人。在城区建立社区妇女儿童维权服务站4个，就近为广大妇女儿童提供维权服务。在全县七个派出法庭和县法院机关成立维权合议庭8个，审理涉及妇女儿童的各类案件56起。健全主席信访